НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ ЦЕНТРА РУССКОГО ЯЗЫКА И КУЛЬТУРЫ «ПУШКИНСКИЙ ЦЕНТР» БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В КОНТЕКСТЕ СОТРУДНИЧЕСТВА С ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИНСТИТУТОМ РУССКОГО ЯЗЫКА ИМ. А. С. ПУШКИНА И ИНСТИТУТОМ РУССКОГО ЯЗЫКА РОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМ. П. ЛУМУМБЫ

Шарапова Елена Васильевна,

старший преподаватель кафедры «Гуманитарные дисциплины» Белорусско-Российского университета, координатор Центра русского языка и культуры «Пушкинский центр», Могилев, Республика Беларусь

Аннотация: Статья посвящена работе Центра русского языка и культуры «Пушкинский центр» в Белорусско-Российском университете. Дан обзор основных направлений его работы: научное, образовательное, творческое и др. Отмечено взаимодействие с различными учреждениями образования Беларуси и других стран, где изучается русский язык. Обоснована продуктивность использования проектной методики при проведении некоторых мероприятий.

Ключевые слова: Белорусско-Российский университет, Пушкинский центр, проектная деятельность, сотрудничество, молодежь.

AREAS OF WORK OF THE PUSHKIN CENTER FOR THE RUSSIAN LANGUAGE AND CULTURE AT THE BELARUSIAN-RUSSIAN UNIVERSITY IN THE CONTEXT OF COOPERATION WITH THE PUSHKIN STATE RUSSIAN LANGUAGE INSTITUTE AT THE PATRICE LUMUMBA PEOPLES' FRIENDSHIP UNIVERSITY

Sharapava Alena Vasilieuna,

Senior Lecturer of the Humanities Department Inter-State Educational Institution of Higher Education "Belarusian-Russian University" Coordinator of the Pushkin Center for the Russian Language and Culture Mogiley, Republic of Belarus

Abstract: The paper describes the activities of the Pushkin Center for Russian Language and Culture at the Belarusian-Russian University, as well as the main directions of its work: scientific, educational, creative and others. The interaction with various educational institutions of Belarus and other countries offering Russian language courses is highlighted. Particular attention is given to the efficient use of the project-based learning for some events.

Keywords: Belarusian-Russian University, Pushkin Center, project-based learning, cooperation, young people.

В Белорусско-Российском университете 12 ноября 2021 года, в день празднования его 60-летия, был торжественно открыт Центр русского языка и культуры «Пушкинский центр», в состав которого вошла кафедра «Институт Пушкина». Открытие прошло в рамках реализации проекта Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по развитию сети кафедр Государственного института русского языка имени А.С. Пушкина – базовой организации по преподаванию русского языка в странах Содружества Независимых Государств.

С 2023 года основное сотрудничество с центрами русского языка и культуры в национальных (славянских) университетах осуществляет Институт русского языка Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы.

Деятельность «Пушкинского центра» Белорусско-Российского университета реализуется в различных направлениях: научном, образовательном, воспитательном и др.

Научная деятельность

6–10 декабря 2021 года Центр русского языка и культуры «Пушкинский центр» стал одной из площадок Международного конгресса «Русский язык в глобальном научном и образовательном пространстве».

Мероприятие проводилось при поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в рамках подготовки к Году русского языка в СНГ – 2023. В Белорусско-Российском университете – одном из соорганизаторов конгресса – прошли обсуждения по направлению «Русский язык на рынке труда», в которых приняли участие эксперты в области деловой коммуникации, оценки персонала и профессионального образования.

Доброй традицией стало участие в работе Костомаровских форумов 2022–2024 годов. Студенты и преподаватели БРУ могли выбрать наиболее интересную для них тему и присоединиться к мероприятиям форума онлайн. Шарапова Е.В. в 2023 году на Третьем Костомаровском форуме в очном формате представила доклады «Взаимодействие культур в работе Центра русского языка и культуры "Пушкинский центр" и кафедры "Институт Пушкина" в Белорусско-Российском университете», «"Буквари" могилевского печатника и просветителя Спиридона Соболя».

16–17 мая 2024 года в Могилеве состоялась Международная научно-практическая конференция «Цифровая гуманитаристика в глобальном мире», организаторами которой выступили Институт русского языка РУДН и Белорусско-Российский университет.

Также «Пушкинский центр» обеспечивает участие преподавателей университета в научных семинарах, посвященных развитию научной и методической школы русского языка, межкультурной и профессиональной коммуникации на русском языке, цифровой гуманитаристики в Российско-национальных (славянских) университетах.

Ученые Белорусско-Российского университета приняли участие в формировании специального выпуска журнала «Русский язык за рубежом», посвященного науке и образованию в Республике Беларусь, а также журналов «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики» (серия «Гуманитарные науки»), «Вестник Российско-Таджикского университета» и других изданий из перечня ВАК Российской Федерации.

Образовательная деятельность

В качестве примеров образовательной деятельности можно привести цикл лекций о Пушкине и его современниках, прочитанный студентам БРУ и учащимся Лицея БРУ руководителем Пушкинских проектов Государственного института русского языка имени А.С. Пушкина профессором Афанасьевой Э.М. Для студентов, обучающихся по направлению подготовки «Зарубежное регионоведение», был организован научно-практический семинар «Лингвистика для нелингвистов» (руководитель – доктор филологических наук, профессор Ионова С.В.).

Сотрудники Белорусско-Российского университета неоднократно проходили курсы повышения квалификации в дистанционном формате, а также очные стажировки, которые организовывали Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина, Российский университет дружбы народов, Российский государственный гуманитарный университет, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого и др.

Студенты БРУ, обучающиеся по образовательным программам Российской Федерации, изучают некоторые учебные дисциплины и учебные практики на базе российских университетов-партнеров.

23 декабря 2021 года в «Пушкинском центре» прошло торжественное открытие штаб-квартиры послов русского языка в мире, предназначенной для обучения новых волонтеров и организационного

обеспечения экспедиций. Студенты БРУ также являются участниками международной волонтерской программы «Послы русского языка в мире». В рамках экспедиций они участвовали в обучении детей русскому языку.

Творческая деятельность

«Пушкинский центр» принимает активное участие в различных творческих конкурсах, а также инициирует участие в них студентов БРУ. Это, например, Международный конкурс эссе «Мой родной край» в рамках І Международного фестиваля «Живая вода светоносного русского Слова» (Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации), конкурс социально значимых проектов, (Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина), студенческий конкурс эссе «Семейные ценности в моей стране» и Международный фотоконкурс «Семейный альбом» в рамках фестиваля «Русский язык и семья» (Институт русского языка РУДН) и др.

Стало доброй традицией проводить в «Пушкинском центре» творческие встречи студентов и преподавателей Белорусско-Российского университета и участников литературного объединения «Натхненне» (Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова), региональные этапы Международного конкурса юных чтецов «Живая классика» в Могилевской области и этапы белорусско-российских интеллектуальных турниров, например, «Война 1812 года в судьбах народов Беларуси и России», «Крещение Руси в судьбах народов Беларуси и России» и др. (при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации, Федерального агентства по делам Содружества независимых государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество), Фонда президентских грантов, СК ОО «Наследие»). Интересно проходят встречи студентов БРУ с членами Могилевского областного отделения Союза писателей Беларуси.

Событием 2024 года стало участие студентов БРУ в мероприятиях Международного фестиваля «Русский язык и се-

мья», посвященного Году семьи. По итогам у команды Белорусско-Российского университета первое место.

Информационно-популяризаторская деятельность

Для популяризации деятельности Центра русского языка и культуры «Пушкинский центр» созданы аккаунты в популярных социальных сетях Telegram¹, ВКонтакте², Instagram^{⋆3}, Facebook*4.

Информацию о наших проектах и мероприятиях можно найти на официальном сайте Белорусско-Российского университета, а также на страницах изданий «Вестник Могилева», «Могилевские ведомости», информационного агентства БелТА, официальном канале You Tube Белорусско-Российского университета и т. д.

Воспитательная деятельность

Центр русского языка и культуры «Пушкинский центр» играет важную роль в развитии социально-гуманитарной составляющей Белорусско-Российского университета, а также в формировании духовно-нравственного облика студентов.

Доброй традицией в Белорусско-Российском университете является празднование юбилеев выдающихся представителей литературы и искусства. Это важно и потому, что в университет основном готовит специалистов технического профиля. Для будущих инженеров как элиты белорусской интеллигенции важно знать и любить наследие писателей, деятелей искусства, соотносить их творчество с Могилевщиной, с Беларусью в целом. Именно это способствует формированию настоящего гражданина, патриота, человека, уважающего и сохраняющего не только свою культуру, но и культуру братского русского народа.

^{*} Признаны экстремистскими организациями и запрещены на территории РФ.

¹ https://t.me/pushkincentr_bru

² https://vk.com/instpushkinbru

³ https://www.instagram.com/instpushkin_bru/ ⁴ https://www.facebook.com/profile.php?id=100075125990829

В честь 200-летия со дня рождения Ф.М. Достоевского студенты I курса направления подготовки «Зарубежное регионоведение» провели для учащихся лицея Белорусско-Российского университета квест по одному из самых известных произведений писателя – роману «Преступление и наказание». Квест был реализован в формате виртуальной экскурсии с выполнением различных поисковых заданий.

В честь 130-летия со дня рождения поэта, прозаика, публициста, литературного критика Максима Богдановича были проведены два флешмоба.

Флешмоб «Найди стихи Богдановича» предполагал поиск трех стихотворений поэта, нанесенных на стены могилевских зданий. Студентам нужно было найти эти арт-объекты и сфотографироваться на их фоне.

Флешмоб «Читаем Богдановича вместе» заключался в чтении любимого произведения из поэтического наследия М. Богдановича, который писал не только на белорусском, но и на русском языке. Студенты записали ряд видеороликов, где они творчески, со вкусом и бережным отношением к классике декламируют стихи песняра.

В честь 140-летия со дня рождения К.И. Чуковского была проведена литературная гостиная «Мастерство Чуковского-переводчика». Рассказ о жизни и творчестве писателя сопровождался чтением его стихотворных переводов с английского языка. В финале была предложена викторина на лучшее понимание популярного английского произведения для детей и подбор соответствующего русского текста, переведенного Чуковским.

В день рождения А.С. Пушкина в Центре русского языка и культуры проходили литературная гостиная «Мой Пушкин» (2022), Пушкинская неделя (2023), в рамках которой состоялись конкурсы рисунков и литературно-творческих работ, конкурс видеороликов «Читаем Пушкина на разных языках». В 2024 году студенты приняли участие в международных литературных акциях «Чьи это строки?» и «Читаем Пушкина».

Именно в контексте воспитательной деятельности сформировался основной метод работы – проектная методика. Такой вид

деятельности направлен на формирование, *во-первых*, мягких навыков (soft skills), без которых невозможно включение человека в активную трудовую деятельность, *во-вторых*, адаптивности, так как умение приспосабливаться к различным обстоятельствам и ситуациям, решать незнакомые задачи становится в настоящее время едва ли не самым важным навыком.

Для обучающегося проект – это возможность неформальной реализации в рамках группы или самостоятельно, проявление сво-их умений ставить цель и достигать ее, демонстрация умения решать практико-ориентированные задачи, искать и анализировать новую информацию, получать опыт работы в команде.

Анализ методики подготовки проектов позволяет выделить основные этапы работы над ним:

- 1) подготовка и планирование;
- 2) исследование (аналитический этап);
- 3) итоги и выводы (этап обработки информации);
- 4) представление (презентация полученных итогов работы) и оценка результатов работы и процесса в целом [1–5].

Именно в таком ключе в первом семестре 2023/2024 учебного года прошли просветительские телемосты вместе со студентами Института русского языка РУДН:

- «Любовью держится и движется жизнь», посвященный 205-летию со дня рождения И.С. Тургенева;
- вечер, посвященный 65-летию замечательных детских книг «Незнайка на Луне» Николая Носова и «Денискины рассказы» Виктора Драгунского;
- «Могилевщина любимый Приднепровский край: туристические маршруты региона»;
- «Федор Тютчев: поэт, дипломат, гражданин», посвященный 220-летию со дня рождения Ф.И. Тютчева;
- «За далью Даль», посвященный Всероссийскому дню словаря;
- «Российские и белорусские первопроходцы и путешественники».

В первом семестре 2024/2025 учебного года уже прошли просветительские телемосты вместе со студентами Института русского языка РУДН:

- литературный вечер, посвященный 210-летию со дня рождения великого русского поэта М.Ю. Лермонтова;
- «...когда-нибудь ты дорастешь до такого дня, когда вновь начнешь читать сказки»: к юбилеям сказок П. Ершова «Конек-Горбунок», А. Пушкина «Сказка о золотом петушке», В. Одоевского «Городок в табакерке», А. Погорельского «Черная курица, или Подземные жители».

Запланированы и другие мероприятия:

- презентация культурно-просветительских материалов о формировании русских и белорусских печатных традиций к юбилею «Апостола» 1564 года Ивана Федорова и Петра Мстиславца;
- цикл лекций о семейной обрядности русских и белорусских народов;
- выпуск сборника докладов по итогам проведения международной научно-практической конференции «Цифровая гуманитаристика в глобальном мире» и т. д.

У Центра русского языка и культуры в Белорусско-Российском университете впереди еще множество интересных проектов и мероприятий. Сохраняя и поддерживая русскую культуру, «Пушкинский центр» всецело руководствуется словами Президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко, сказанными им 24 апреля 2024 года в Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь: «"Сообщество единой судьбы со всем человечеством" – вот образец единения наций без ущерба национальным культурам, идеологиям, суверенитетам, без подавления и чувства превосходства, без бряцания оружием. Силой мудрости и интеллекта!» [6].

Список источников

- 1. *Гузеев В.В.* Планирование результатов образования и образовательная технология. Москва, 2001.
- 2. Ковардакова М.А. Проектный подход в управлении качеством образовательного процесса в высшей школе. URL: https://www.ulsu.ru/media/documents/Проектный_подход_в_управлении_fZrwUZA.pdf
- 3. Новые педагогические и информационные технологии в системе образования / Е.С. Полат [и др.]. Москва, 2002.
- 4. *Шарапава А.В.* Праектная дзейнасць па стварэнні алгарытму папулярызацыі тэтральнага твора (на прыкладзе спектакля «Вераб'іная ноч» па п'есе Аляксея Дударава) // Мастацтва і школа. 2024. № 1 (57). С. 36–41.
- 5. *Шарапава А*. «Фантазія асвятляе шлях наперад…»: Праектная дзейнасць пры вывучэнні апавядання Янкі Маўра «Багіра» (VI клас) // Роднае слова. 2023. № 5. С. 67–68.
- 6. Послание Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь «О международном положении Республики Беларусь и задачах по сохранению мира и единства белорусского общества» 24 апреля 2024 г. URL: https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P 024p0001